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【議題說明】
    依據教育部﹙2012﹚國民中小學中途輟學學生通報及復學輔導辦法之定義，具有下述四類情形者，稱之為中途輟學生。第一類：未經請假未到校上課達三日以上之學生。第二類：學期開學並未到校註冊達三日以上之學生。第三類：自原學校轉出但未向轉入學校報到達三日以上之學生。第四類：新生已報名但開學時未入學達三日以上之學生。其中，最為常見（特別是國中階段）為第一類的中途輟學生，也是輔導團隊頭痛的問題之一。
    形成中輟行為背後的原因錯綜複雜，回顧相關文獻，許舜賢（2015）分析「全國國民中小學中輟生通報及復學系統」101學年度之統計資料顯示，中輟因素主要以個人因素﹙占49.14%﹚為主，此外家庭因素﹙23.40%﹚、學校因素﹙11.23%﹚、社會因素﹙15.16%﹚及其他因素﹙1.07%﹚也會導致中輟的行為產生。進而探討，個人因素中又以「生活作息不正常」影響最鉅，占81.89%，顯示學生的「日夜節律系統(circadian system)」若不正常而導致晚睡、白天未能起床，會直接造成中輟。家庭因素中，以「家庭管教失當」以及「主要照顧者職業或不良生活習性」兩大因素影響，各占家庭因素中的23.76%及18.04%。學校因素方面，主要為「對學校生活不感興趣(占75.35%)。社會因素主要以「受校外不良朋友引誘」為主。上述數據提供我們介入的方向，包括建立良好的日常作息、提升家庭功能、提供適性教育以及監控與不良同儕互動情形等策略，但實務上知易行難，除了相關資源介入提供服務之外，最重要的是如何提升學生自發性的動機。

【輔導分工與處遇策略】
    有鑑於中輟生之家庭背景多為經濟弱勢，龔心怡與李靜儀（2015）採用動機發展自我系統模式，探討情境脈絡、自我因素、行動因素以及結果因素之關係，從接受家扶基金會扶助的42167位兒童中抽樣7092位樣本之調查後發現，良好的師生互動可激發學生的自我效能，亦能透過自我效能間接預測其學業投入，而學生學業投入程度越高，學業表現越佳，並可降低中輟之傾向。因此，提供的建議包括：1.以系統觀點設計教育介入計畫；2.強化家人互動以提升學生自我效能與教育目標期待，進而激發對學業的積極投入；3.藉由師生良好互動鼓勵學生以增強自我效能，進而激發其學業投入等。
以系統觀點設計教育介入計畫，可依照服務之廣度及深度在校園中進行三級處遇，來激發學生對於學習的積極投入。

1、 初級發展性輔導
各自針對導師、家庭、學生舉辦相關研習講座，在學校系統中，協助全校師生認知中輟生的可能原因，透過理解中輟生的過程中，創造友善校園環境，並提升教師因應學生復學後適應問題之相關知能。在個人方面的中輟原因，以生活作息不正常為大宗，首先針對學生生活作息進行了解，確認生理、心理抑或是家庭生活習慣所造成的影響，透過初級處遇對於個人與家庭進行睡眠之衛生教育，了解回到規律生活的方法，並藉由設定鬧鐘、親友協助、同儕相約等外在拉力，協助學生及家庭調整作息。

2、 二級介入性輔導
缺乏生活重心、學習動機與校園成功經驗，是中輟生對學校生活不感興趣之因素（許舜賢，2015）。在次級預防上，透過輔導機制建立學生個人內在復原力。復原力在學業適應以及青少年的偏差行為上有重要之影響（郭芳君、潭子文、董旭英，2011），可增加學生在面對挫折時的自我保護力（何佳玲，2011），提供學生：1.幽默感之觀點及以不同角度看待該事件；2.將自我與情境適度分離；3.自我認同以表現獨立和控制環境之能力；4.對自我和生活具有目的性和未來導向；5.對環境具有挑戰力；6.良好的社會適應技巧；7.少強調個人的不幸、挫折以及無價值感（蕭文，1999）等，協助學生從自身發展出不同能力。
導師在班級中營造良好氣氛，對於該生抱持接納與同等對待的重視態度，與輔導老師合作，透過將學生擅長的能力發揮、提供其貢獻度，增加其自我效能以及歸屬感；提供成就動機以及鼓勵嘗試不同事物發掘生活重心，以增加學校對於學生的拉力；營造具有良好班級凝聚力的班級，中輟生在回到班上時有被需要或是被肯定的力量，提供中輟生在回到班上時的正向作用。另外，針對中輟或中輟之虞的學生提供多元課程、補救教學、校際比賽等，使學生有創造成功經驗之機會，亦是良好的二級介入性輔導方法。

3、 三級處遇性輔導
[bookmark: _GoBack]    在三級處遇中，除了依個案概念化不同，提供專屬的諮商輔導計畫之外，另可透過系統性的資源連結，使用警政系統協助學生到校，如：1.透過區公所之強迫入學委員會，協助進行家庭訪視並透過勸導罰緩來協助中輟生復學；2.家庭教育中心、學生諮商中心提供親職諮詢；3.少年輔導委員會、少年隊來針對行為偏差或行蹤不明學生進行協尋以及協助學生復學；4.中輟替代役男到家協助學生進到校園；5.法院、保護官來協助有犯罪或犯罪之虞學生，作為個案列管對象並追蹤輔導，協助中輟生增加到校的時間（趙心瑜，2015）。對於家庭功能不彰的情況，透過如藝能家園等相關寄宿型中介教育課程，將學生在週間暫時抽離原生家庭，提供學生規律的生活環境。
中輟生之追輔對輔導人員或是各相關人員都是極具挑戰的事情。降低中輟率以使社會穩定、低中輟率以及校園零拒絕之概念是目前政策努力之目標。從正向心理學之角度來看，中輟生積極投入生活、發現自己的潛力、培養正向眼光，以及跳脫對自我的負向眼光及偏差行為，對於正在建立自信以及自我統整的青少年而言，影響更是深遠。
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