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【議題說明】
    關於拒學定義，Kearney和Silverman將拒學定義為「兒童有動機的拒絕上學，或無法一整天待在學校中」（引自Kearney, 2001）。而國內研究則將拒學定義為：「學生主動有意識拒絕上學，或者一整天在校有困難，以至於無法規律上學，拒學期間沒有反社會行為，有明顯情緒困擾，且家長知道孩子在家。」（張雯婷、曾端蓉、黃雅君、蘇祐荻，2009）。
    國內外的研究發現拒學的學生會有下列行為特徵：Kearney(2001)提出拒學的行為特徵包括到校前的不適當行為，包含發怒、逃跑及拒絕移動等，完全無法到校、到校後又以理由回家，且學生經常在父母強烈的要求下才勉強到校。而國內研究認為拒學特徵包括心身/生理方面（頭痛、胃痛、肌肉緊張、呼吸不順、臉色蒼白等）、行為方面（賴床、不做上學前的準備、口語反抗、發脾氣、抗拒離家等），以及心理/認知方面（對上學有不理性的害怕與恐懼、高估學校內會引起焦慮的情境、不安等）（羅湘敏，2003）。

【輔導分工與處遇策略】
1、 初級發展性輔導
初級輔導工作是針對全校學生，訂定學校輔導工作計畫，以達成建構安全、尊重多元和正向支持的友善環境之目的，是三級輔導工作中最基礎與最重要的工作（王麗斐、杜淑芬、卓瑛、楊國如、謝曜任、羅明華，2013）。為協助拒學學生和家庭，學校可進行研習講座，輔導室與學務處、教務處共同合作，提供拒學相關議題研習講座給全校教師及學生。例如：在周三下午教師成長研習時段或早上晨會的共同時間，邀請精神科醫師或兒童實務領域專家，主講拒學議題，並請相關輔導經驗的老師分享陪伴拒學學生和家庭的故事。透過知識的傳遞與經驗的分享，協助全校師生了解拒學學生在學校與家庭的處境。另外，輔導室可以做相關文宣工作。

二、二級介入性輔導
    二級介入性輔導工作是針對經初級輔導仍無法有效滿足其需求者，依其個別化需求與系統合作，訂定輔導方案或計畫，提供個別諮商、小團體輔導、班級輔導、以及諮詢服務等介入措施。此為問題超出教師的輔導專業知能範圍時，將有需求的學生轉介至輔導室（處）後的工作（王麗斐等人，2013）。
    二級介入性輔導於拒學議題可以透過個別化輔導計畫和生態系統工作兩個層面。首先是個別化輔導計畫部分，輔導教師進行個別評估、辨識可能的心理危機徵兆、瞭解學生的適應困難或行為問題的可能系統成因，以及擬定初步的個別化輔導計畫（王麗斐等人，2013）。學生出現無明確的疾病或經濟、生理上等因素而沒有去學校或無法去學校等現象時，導師要密切關心、陪伴學生。導師可以初步評估學生是哪方面原因不想去學校，可能的原因有人際關係問題、學校／師長因素、課業壓力、家庭／親子關係。拒學初期可以給孩子適度空間獨處，配合孩子的狀況接近孩子。另外，父母也要試著整頓自己的情緒，維持家中穩定狀態。輔導教師可以去了解學生的內在條件，包括性格傾向、抗壓性、感受、成熟度。拒學中期，學生接受會談或諮商，不宜討論「復學」此有壓力的情境，而是讓學生多談論自己。另外，父母宜鼓勵孩子並聆聽孩子內在想法，不打斷孩子及提供過多意見。
    二級介入性輔導於拒學議題的生態系統工作部分，透過諮詢方式，輔導室需與家長以及校內輔導人力資源（包括校長、各處室、導師、認輔教師、特教教師和授課教師）共同合作。家長面對學生經常不到校可能產生很多負向感受，例如教養方式的自我懷疑、愧疚與罪惡感。輔導人員應與家長密切聯繫，討論後續的輔導策略，並增權家長、協助家長照顧好自我的身心狀態。通常在拒學後期，學生的需求明確時，父母不可急給意見，直至學生對於復學的態度明確為止。在班級處遇上，導師、或兼輔教師可運用班會、綜合領域課程設計並加入學生需求的課程，友善化班級氛圍。輔導室可以辦人際關係小團體協助人際困擾的拒學生。

三、三級處遇性輔導
    三級處遇性輔導是針對校園內輔導資源無法有效處遇，或遭遇嚴重適應困難之學生，提供評估轉介機制，進行跨專業資源整合與生態系統介入之個案管理及延續性諮商與處遇措施（王麗斐等人，2013）。
    三級處遇性輔導中，透過個案研討會，可邀請學生輔導諮商中心的資源加入，並透過各方提供之訊息共同理解個案的處境，進一步擬定後續協助的方向與分工。因此，個案研討會可以在個別化輔導計畫中加入跨專業資源整合。個案經由輔導室連結教育局學生輔導諮商中心，針對拒學學生適度調整環境因素，包括協助家庭互動、學校生活、處理壓力來源等。輔導相關專業人員評估個案需求後，除了教育資源外，視個案需求可連結到醫院、社政、民間單位、高雄市中輟資源中心及少年隊等網絡資源，形成團隊共同合作協助個案。

【實務現場】
一、家系圖
	





二、家庭狀況
    (一)案外公：80多歲，為高雄市人。原先富有並開店當老闆，後生意失敗加上案舅的花用，目前已無多餘金錢，依靠案小舅生活。
    (二)案大姨：勞工，目前住在北部，與案母關係良好。
    (三)案二姨：領有中度智能障礙身障手冊，每月領有身障生活補助。
    (四)案舅：業務員，不斷在外欠債，導至案家負債累累。案家時常發生口角，曾疑似有家暴狀況(並未通報求助)。
    (五)案母：45歲，在北部從事小吃部工作，於103年搬回與案舅一家同住，因憂鬱症關係，失業在家。
    (六)案主：10歲，出生後由保姆照顧長大，於北部就讀國小，自小一即出現逃學狀況，學業成績表現差，有偏差行為與網路成癮現象。

三、問題分析
    (一)拒學案主一開始上學遲到狀況嚴重，後來時輟時學，最後完全中輟，案主學習無興趣，課業程度極差。
    (二)網路成癮：中輟在家上網，晚上不睡，生活作息紊亂。

四、學校三級處遇性輔導
    (一)初級輔導處遇~導師
1. 關心與陪伴：教導生活整潔，刷牙，在校使用午餐及安排班上有愛心同學協助鼓勵與陪伴案主。
2. 協助融入班級生活與課業加強：教導案主身體整潔並鼓勵案主參與班上活動。另外針對案主課業落差部份予以加強。
3. 親師合作：每日主動關心案主與案母生活狀況，鼓勵案母並提供親職指導。
    (二)二級輔導處遇~輔導室、學務處與其他行政單位
1. 關心並瞭解案主拒學原因，經評估提供案主每周固定諮商。
2. 與學務處家訪並在案主未到校時協助到校。與案主談論改善上課、出席狀況。
3. 經由學校評估，協助申請補助案主學雜費與營養午餐費用。
4. 轉介社會局高風險家庭及轉介家庭教育中心提供家長親職教育。
    (三)三級輔導處遇~學諮中心
1. 個案輔導：就學狀況穩定、學習能力改善、情緒教育、人際交往、適性輔導。
2. 家庭關懷：提升家長親職教育、經濟穩定、求職、就醫等協助。並關心其家人之間的關係，親子互動，使親職能力提升。
3. 系統合作：
(1) 與學校和輔導室合作，引入中輟替代役資源，陪同案主上學與課程補強，增加案主學習能力，以至能回班上學習。定期與導師和專輔老師討論案主現況與輔導合作方向。
(2) 與社會局高風險單位合作，以學生為主體，關懷其身體安全與生活照顧狀況，提供案主自我保護與照顧學習。
(3) 媒合經濟補助資源：協助申請低收入戶，健保欠費分期申請與清償健保費。
(4) [bookmark: _GoBack]資源整合：社會局(公所)、警察局、健保局、衛生局(精障個管中心)、家庭教育中心、強迫入學委員會、中介教育課程等。
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